Относительно 
установления минимальных цен на вина виноградные и плодовые
Если проанализировать ассортимент и ценовые показатели выпускаемых вин в Казахстане, то можно выделить 3 категории – это дешевые вина, отпускаемые с заводов по цене от 65 до 500 тенге за бутылку, со средней ценой – от 500  до 1000 тенге и дорогие вина стоимостью от 1000 до 12000 тенге за бутылку. 

По данным заказанных заводами УКМ в 2016 году общий объем произведенных вин составил 14372,7 тыс.литров  (объем импорта вин в 2016 г. составил – 14006,9 тыс. литров).   За истекшие 10 месяцев 2017 года объем производства вин в республике составил 14282 тыс. литров, то есть почти достиг показателя за весь 2016 г. (объем  импорта вин за 10 месяцев 2017 г. – 12715,1 тыс.литров, что почти на 30 процентов больше показателя за прошлый год). Слайд 2.
 В 2016 г. общий объем производства дешевых вин составил 8989,1 тыс.литров, что составило 62% в общем объеме всех произведенных вин по республике. Соответственно, удельный вес произведенных вин средней стоимости составил 37% (5242,4 тыс. литров), а дорогих вин – всего 1% (141,2 тыс.литра). Слайд 3.

В 2017 году произошло увеличение  объема производства дешевых вин – это 9252,3 тыс. литров или 65% от общего объема произведенных вин в республике. Удельный вес производства вин со средней ценой за 10 месяцев 2017 года  составил 33% (4785 тыс.литров), а дорогих вин – 2% (244,9 тыс.литров).  
Если сравнивать показатели производства вин, разделенных на ценовые категории, показатели поступления акциза за 10 месяцев текущего года с аналогичным периодом прошлого года, то можно наблюдать увеличение объемов производства и поступления акцизов на вино по всем ценовым сегментам. Слайд 4.

То есть по перечисленным статистическим данным можно констатировать рост доли производства отечественных вин за счет увеличения производства дешевых вин, увеличение количества заводов, выпускающих дешевые вина – с 8 до 11, а также рост импорта вин в республику. При этом снизилась доля производства отечественных вин со средней ценой.
На слайдах 5 – 6 примерно показана динамика МРЦ на водку в Казахстане и России, а также динамика производства водки и минимальных розничных цен на водку. 
На сегодняшний день минимальные розничные цены (МРЦ) на крепкие алкогольные напитки в том или ином виде применяют почти все государства - члены ЕАЭС. Слайд 7.
Если говорить про МРЦ на вина, то из государств – членов ЕАЭС такая мера государственного регулирования рынка алкогольной продукции применяется только в России – на игристые вина (164 рубля за бутылку об.0,75 л. или 917 тенге). 
В Украине с ноября 2016 года действуют МРЦ на все виды алкогольной продукции, где после последнего увеличения МРЦ на алкоголь в августе 2017 года минимальные цены на вина составили - 37 гривен  (462 тенге) за бутылку 0,7 л, на крепленые вина и вермуты -  45 гривен (562 тенге), на шампанское за бутылку 0,7 л - 79,19 гривен (990 тенге).
При введении МРЦ на вино ожидается сокращение производства дешевых вин и соответственно, поступления акциза с них. Слайд  8. 
Комитет госдоходов выражает готовность в рассмотрении вопроса об установлении минимальных розничных цен на вина виноградные и плодовые совместно с ОЮЛ «Ассоциацией виноделов» и Лигой виноделов, где необходимо создать соответствующую рабочую группу для расчета размера минимальных цен и инициировать поправки в Закон  Республики Казахстан от 16 июля1999 года «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции».
Сопроводительная накладная на алкогольную продукцию

В целях защиты экономических интересов, экономической безопасности Республики Казахстан, жизни и здоровья граждан, государство должно обладать эффективными механизмами воздействия на участников в области правоотношений, возникающих в процессе оборота алкогольной продукции. Так, в послании Народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050»: Новый политический курс состоявшегося государства» Глава Государства особо подчеркнул, что здоровье нации – основа нашего успешного будущего.
В соответствии с подпунктом 22) статьи 1 Закона Республики Казахстан от 16 июля1999 года «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции» (далее - Закон) сопроводительная накладная – это документ, предназначенный для контроля за движением этилового спирта и (или) алкогольной продукции.

Согласно Приказа Министра финансов Республики Казахстан от 19 января 2015 года № 35 «Об утверждении Правил оформления и использования сопроводительных накладных на этиловый спирт и (или) алкогольную продукцию» (далее – Правила) сопроводительная накладная на алкогольную продукцию (СНА) на бумажном носителе выдается перевозчику (представителю получателя) для сопровождения этилового спирта и (или) алкогольной продукции при транспортировке до места назначения. 

В целях осуществления контроля за оборотом этилового спирта и алкогольной продукции от производителя до конечного потребителя, срок подтверждения СНА установлен двадцать пять календарных дней с даты оформления СНА. При этом данный срок подтверждения расчитан с учетом отдаленности регионов. В случае не подтверждения СНА в срок в автоматическом режиме в информационной системе формируется извещение и в соответствии с Кодексом Республики Казахстан об административных правонарушениях (п.1 ст. 282) применяется административный штраф.

Как известно, алкогольная отрасль сопряжена с теневыми доходами и   предпринимателями используются разные способы уклонения от уплаты налогов. Подтверждением является выявленная неучтенная алкогольная продукция в ходе проведения рейдовых мероприятий, что соответственно влечет за собой потерю бюджета.

На сегодняшний день применение меры по подтверждению СНА розничными реализаторами позволяет (слайд 9):

- отслеживать объемы реализации, условий транспортировки  алкогольной продукции, количество субъектов рынка. В случае исключения нормы по подтверждению СНА розничными реализаторами, цепочка, позволяющая осуществлять контроль от производителя до розничного реализатора, будет прервана. Это приведет к необоснованному сужению розничного рынка алкогольной продукции, т.к. оптовые поставщики будут списывать всю реализацию на ограниченное количество получателей.   
· проводить анализ розничного рынка алкогольной продукции. По данным СНА, подтвержденных розничными реализаторами, проводится разнообразный анализ по емкости и структуре алкогольного рынка в разрезе регионов республики; 
· проводить камеральный контроль. В связи с сокращением количества проводимых налоговых проверок, очень важное значение имеет камеральный контроль, в том числе и с использованием СНА - путем сопоставления данных данных в СНА, Декларациях по производству и обороту алкогольной продукции и ФНО. То есть, СНА является не только инструментом контроля непосредственно за оборотом алкогольной продукции, но является одним из способов контроля доходов, заявляемых субъектами предпринимательства, применяющими специальные налоговые режимы. 
В то же время, в целях гуманизации и снижения репрессивности законодательства об административных правонарушениях в рамках проекта Закона «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях» предусмотрены поправки по внесению изменений в статью 282 КоАП в части уточнения нарушений по сопроводительным накладным.

В частности, данными поправками предлагается снизить размеры налагаемых штрафов, установить административную ответственность за недостоверное отражение объема этилового спирта и алкогольной продукции в сопроводительной накладной и в декларациях.

Доклад УАНДС (Сыргабаев Е.Т.)

Сопроводительные накладные на товары
Как известно сопроводительные накладные внедрены на подакцизные товары (алкоголь, нефтепродукты и табачные изделия) и успешно применяются по сей день.

В целях реализации 39 шага Плана наций – конкретных шагов, импортер будет отслеживаться в целях налогообложения от момента ввоза товара на территорию Казахстана до его реализации, с 2020 года сопроводительные накладные будут оформлять не только на подакцизные товары, но и на товары, перечень которых будет утвержден МФ РК.

Введение СНТ один из механизмов контроля по ввозимым и вывозимым товарам из государств-членов ЕАЭС, в том числе продукции, по которым государством устанавливаются запреты к ввозу и вывозу и продукции подлежащей экспортному контролю и ЭСФ не решит вопросы такого контроля, так как ЭСФ выписывается намного позднее СНТ, то есть после фактического перемещения товаров. 

Справочно: НПП «Атамекен» выступает инициатором временного запрета на экспорт макулатуры, шкуры и т.д.

Вместе с тем, электронная форма СНТ позволит проводить мониторинг перемещения товаров от начала транспортировки до конечного пункта.

Необходимо отметить, что в настоящее время МНЭ вводятся поправки в Закон «О регулировании торговой деятельности» по наделению полномочий КГД МФ контроля за соблюдением мер нетарифного регулирования, введенных в отношении отдельных товаров, перемещаемых через Государственную границу Республики Казахстан. МИР РК вводятся поправки в законодательство по наделению полномочий КГД МФ по экспортному контролю. 

При этом, СНТ будет обязательным только по перечню товаров установленным уполномоченным органом, данный перечень будет согласовываться с заинтересованными государственными органами, в том числе с НПП «Атамекен».

Также, следует отметить, что СНТ и ЭСФ в будущем будет объединен в один универсальный документ для упрощения и удобства налогоплательщиков.

При перемещении товаров, включенных в Перечень, в пределах одного юридического лица будет оформляться СНТ, также при реализации товаров налогоплательщики до выписки ЭСФ оформляют накладную на отпуск товаров, при внедрении СНТ налогоплательщики будут оформлять СНТ вместо накладной на отпуск товаров.

Вместе с тем, отмечаем что при импорте товаров из государств-членов ЕАЭС оприходование товаров в виртуальном складе производится на основании заявления о ввозе товаров и уплате косвенных налогов которая предоставляется до 20 числа следующего месяца, после внедрения СНТ оприходование товаров при импорте из государств-членов ЕАЭС в виртуальном складе будет осуществляется на основании СНТ. 

Дополнительно сообщаем, что в настоящее время КГД МФ РК совместно с Комитетом транспорта ведется работа по объединению СНТ и товара-транспортные накладные в единый документ для унификации и сокращения документов.

Обеспечительный платеж при импорте алкогольной продукции в Республику Казахстан.

В целях создания одинаковых условии ведения торговли членами ЕАЭС (по опыту Российской Федерации и Республики Беларусь) введен обеспечительный платеж для ввозимой алкогольной продукции в Республику Казахстан.

В соответствии с пунктом 5-1 статьи 653 Кодекса Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс) с 1 января 2017 года, лицо, осуществляющее импорт алкогольной продукции в Республику Казахстан, представляет обязательство о целевом использовании учетно-контрольных марок при импорте алкогольной продукции в Республику Казахстан.
Способы обеспечения обязательства: 

деньгами;

банковской гарантией;

поручительством;

залогом имущества.
Размер обеспечения дифференцированы в зависимости от вида алкогольной продукции и установлены в следующих размерах (водка и водка особая  - 1 МРП, вино, коньяк, бренди,  крепкое и слабое ЛВИ – 0,1 МРП).
Применение учетно-контрольных марок позволяет контролировать уплату акциза и оберегает покупателя от подделок.

В настоящее время, Российской Федерацией поднимается вопрос о дискриминационном размере обеспечительного платежа, так как в странах-участниках ЕАЭС разные подходы по взиманию платежа. Слайд 10. 

Так: 
в Республике Армения – не применяется обеспечительный платеж;

в Республике Беларусь – твердая ставка, взимается 10 евро;

в РК и Кыргызской Республике – в размере одного месячного расчетного показателя;

в РФ -  акциз + НДС+ таможенные пошлины на импортеров алкогольной продукции и акциз + НДС распространяется на производителей алкогольной продукции.
До сегодняшнего дня позиция РК: не применять обеспечительный платеж в государствах-членах ЕАЭС.
Объем импорта вин в общем размере емкости казахстанского рынка вин составляет существенную долю - 47%, при этом обеспечивая определенное поступление в бюджет налогов и таможенных пошлин.  

Согласно статье 298 Налогового кодекса РК акциз на импортируемые подакцизные товары, подлежащие маркировке, уплачивается до получения учетно-контрольных марок, то есть до ввоза алкогольной продукции на территорию РК. 
В общей статистике исполнения обязательств о целевом использовании учетно-контрольных марок при импорте алкогольной продукции за 10 месяцев 2017 год случаи обеспечения этого обязательства путем внесения деньгами  составили 72% (47 из 65), способы обеспечения обязательства в виде банковской гарантии использовали в 14 случаях из 65, за счет поручительства – в 4 случаях. 
Согласно Положению Министерство национальной экономики
Республики Казахстан является государственным исполнительным органом, осуществляющим руководство в сферах стратегического планирования, налоговой и бюджетной политики, а также политики в области таможенного дела, защиты конкуренции, международных экономических и финансовых отношений. В связи с чем, необходимо услышать позицию МНЭ РК в части увеличения размера обеспечительного платежа. 
