	Подпункт 2) пункта 3 Протокола №4 заседания рабочей группы процедур камерального контроля.
	Согласно пункту 2 статьи 10 Закона Республики Казахстан 
«О трансфертном ценообразовании» по биржевым товарам корректировка объектов налогообложения и (или) объектов, связанных с налогообложением, производится с учетом диапазона цен и дифференциала, указанных в источниках информации. Перечень биржевых товаров утверждается Правительством Республики Казахстан. 
[bookmark: _GoBack]	В соответствии с Постановлением Правительства Республики Казахстан от 6 мая 2009 года №638 «Об утверждении перечня биржевых товаров», пшеница включена в перечень биржевых товаров. По результатам торгов на товарной бирже «Евразийская торговая система»* за период с апреля 2019 года по ноябрь 2019 года средняя стоимость за 1 тонну пшеницы составила 75 673 тенге. 
На основании проведенного анализа по представленным заявлениям о ввозе товаров и уплате косвенных налогов, установлен налогоплательщик импортировавший пшеницу с Российской Федерации в 2019 году (с апреля по декабрь) со средней стоимостью за 1 тонну 33 019 тенге. Отклонение заявленной цены от цен на бирже составило в среднем 41 251 тенге за тонну. 
	Относительно обязательности реализации биржевых товаров через товарные биржи.  Согласно приказу Министра национальной экономики Республики Казахстан от 26 февраля 2015 года № 142 «Об утверждении перечня биржевых товаров» установлены предельные объемы поставки товаров, при которых реализация товара осуществляется исключительно через товарные биржи.
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	*АО «Товарная биржа «Евразийская торговая система» основана в декабре 2008 года в соответствии с Законом Республики Казахстан 
«О товарных биржах».
