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С учетом проводимой государством политики по улучшению инвестклимата и поддержки бизнеса в 2017 году декриминализирована статья 215 УК «лжепредпринимательство».
Однако, как показывает статистика на сегодняшний день наблюдается увеличение теневого оборота.  
К примеру, сравнивая итоги 2017 года (обналичено – 1 588 трлн. тенге) с 2018 годом (обналичено - 2 416 трлн. тенге), в банках второго уровня наблюдается рост обналичивания денежных средств (1,5 раза или 828,1 млрд. тенге).
В этой связи, учитывая важность вопроса экономической безопасности государства, на которую влияет «теневая» экономика и проводимой политики по декриминализации уголовных и административных правонарушений возникает необходимость акцентировать внимание на меры налогового администрирования, проводимые органами государственных доходов.
Учитывая декриминализацию и вышеуказанную статистику обналичивания денежных средств считаем необходимым усиливать работу в указанном направлении  путем совершенствования и усиления эффективности мер налогового администрирования.
Основные изменения в  налоговое законодательство Республики Казахстан  касаются аннулирования органами государственных доходов электронных счетов-фактур по сомнительным финансово-хозяйственным операциям, осуществленным без фактической поставки товаров, оказания работ, услуг.
При этом предлагаемые изменения наряду с повышением эффективности мер налогового администрирования  существенно уменьшат нагрузку на суды и исключат время, затрачиваемое на судебные разбирательства.   
Необходимость данных изменений также обусловлена снижением сроков исковой давности по налоговым обязательствам с пяти до трех лет, а также направлена на обеспечение своевременности и полноты поступлений в бюджет и эффективную борьбу с теневой экономикой.
Дополнительно отмечаем, что борьба с теневой экономикой является важнейшим фактором защиты экономической безопасности республики, которая также является одной из приоритетных задач Совета безопасности Республики Казахстан.

