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В последние годы Главой государства неоднократно поднимался вопрос относительно введения прогрессивной шкалы ИПН.
В РК до 2006 года применялась 4-х ступенчатая прогрессивная шкала обложения ИПН с налоговыми ставками от 5 % до 20 % (5%, 10%, 15% и 20% при превышении пороговых значений). По дивидендам и вознаграждениям действовала «плоская» ставка 15%.
Переход от прогрессивной шкалы к «плоской» ставке 10 % произведен в 2007 году с целью  снижения доли выдачи заработной платы в «конвертах». 
Аналогично, «плоскую шкалу» ИПН применяют еще 29 стран. Остальные страны, в том числе страны ОЭСР, применяют прогрессивную шкалу.
Страны с «плоской шкалой»: Узбекистан – 12%, Армения – 20%, Грузия – 20%, Эстония – 20%, Румыния – 10%, Туркменистан - 10%, Кыргызстан – 10%.
Страны с прогрессивной шкалой: Франция – от 5% до 49%, Великобритания – от 0% до 45%, Австралия – от 0% до 45%, Германия – от 0% до 45%, КНР – от 3% до 45%, США – от 10% до 40%, Канада – от 15% до 29%.

Следует отметить, что в проекте Налогового кодекса предлагаются дифференцированные ставки по отдельным видам доходов.
В отношении резидентов:
10% - общеустановленная ставка;
	9% - доходы лица, занимающегося частной практикой;
	5% - для налогоплательщиков, осуществляющих производство и реализацию продукции собственного производства (по видам деятельности обрабатывающей промышленности);
	3% - доходы крестьянских или фермерских хозяйств. 
	В отношении нерезидентов: 
	20% - доходы нерезидента из источников в Республике Казахстан; 
	15% - страховые премии по договорам страхования рисков доходы от прироста стоимости, дивиденды, вознаграждения, роялти;
	10% - вознаграждения по кредитам (займам), долговым ценным бумагам, а также доходы, указанные в пункте 3 статьи 679; 
5% - страховые премии по договорам перестрахования рисков доходы от оказания услуг по международной перевозке, дивиденды, выплачиваемые лицу, прямо или косвенно владеющему не менее 25% капитала юр. лица-резидента, выплачивающего дивиденды.
В проекте Налогового кодекса также предлагаются следующие подходы по ИПН:
исключение налоговых вычетов на обучение, медицину, вознаграждение по ипотечным жилищным займам, для многодетных семей, требующих документальное подтверждение физ. лицами;
новая идеология налоговых вычетов: базовый налоговый вычет 30 МРП для всех, социальные вычеты (лица с инвалидностью, ветераны, усыновители, опекуны), вычет социальных платежей (ОПВ, ОСМС);
освобождение от налогообложения пенсионных выплат, в том числе единовременных пенсионных выплат;
определение дохода от прироста стоимости при реализации ценных бумаг с учетом отрицательных и положительных результатов сделок и вычет вознаграждений брокера;
изменение структуры раздела с выделением отдельных глав при обложении самостоятельно и налоговым агентом с классификацией доходов и их уменьшений (корректировок);
инвентаризация и структурирование налоговых льгот по тематике видов доходов, раскрытие дохода от прироста стоимости по видам имущества;
право физического лица на корректировку налоговых вычетов посредством представления декларации.
При проработке вопроса по введению в Казахстане прогрессивной шкалы ИПН рассматривалось несколько вариантов.  
Первый вариант дифференциации дохода: до 3 млн. – 10%, свыше 3 млн. – 15%.
Второй вариант дифференциации дохода: до 1 млн. – 10%, от 1 до 2 млн. – 15%, от 2 до 3 млн. – 20%, свыше 1 млн. – 25%.
Третий вариант дифференциации дохода: до 1 млн. – 10%, от 1 до 3 млн. – 15%, свыше 3 млн. – 20%.
Четвертый вариант дифференциации дохода: до 0,5 млн. – 10%, от 0,5 до 1 млн. – 15%, от 1 до 2 млн. – 20%, от 2 до 3 млн. – 25%, свыше 3 млн. – 30%.










