Информация МНЭ РК состоянию на 26.02.2025 г.

Справка 
на совещание по предлагаемой налоговой реформе

1. Дифференциация ставки НДС
Общеустановленная ставка НДС: предложено ввести ставку 16%, что соответствует экономическим и бюджетным требованиям. Это позволит снизить зависимость от нефтяных доходов и направить дополнительные средства на приоритетные государственные программы.
Освобождение от НДС для сельского хозяйства: полное освобождение от НДС для производителей сельскохозяйственной продукции сделает их продукцию более конкурентоспособной как на внутреннем, так и на внешнем рынках.
Пониженная ставка НДС для здравоохранения: введение промежуточной ставки НДС в размере 10% для сектора здравоохранения и медицины.
2. Снижение порога постановки на учет по НДС:
В Казахстане только 4% предприятий платят НДС. Чтобы устранить схемы уклонения от налогообложения, предлагается снизить порог постановки на учет с 80 млн. до 15 млн. тенге. Это создаст равные условия для всех игроков на рынке.
3. Реформа специальных налоговых режимов:
Система упрощенной декларации сохраняется, но вводятся изменения:
Предел дохода по упрощенной декларации остается 600 тыс. МРП (2,359 млрд. тенге), но снимаются ограничения по численности работников.
Введение вычетов по фонду оплаты труда, если доход от реализации превышает 100 млн. тенге в год.
Ограничение розничного налога только сегментом B2C для исключения возможностей уклонения от налогов.

Обсуждения и обратная связь с обществом:
Важно учитывать мнения и предложения общества. С 10 по 15 февраля 2025 года прошли разъяснительные мероприятия с участием рабочих групп по всей стране, продолжится диалог с предпринимателями и гражданами.
Необходимость реформы:
Казахстан имеет один из самых низких показателей налоговых поступлений к ВВП (23%), что ограничивает возможности государства в финансировании обязательств. Налоговая реформа направлена на повышение налоговых поступлений и снижение зависимости от внешних источников.
Инвестиции в реальный сектор и социальные расходы:
Предложено перераспределение государственных расходов в пользу реального сектора экономики, включая поддержку бизнеса, создание рабочих мест и развитие инфраструктуры. Также продолжится инвестирование в образование, здравоохранение и социальное обеспечение.
Ожидаемые результаты реформы:
[bookmark: _GoBack]Реформа налоговых ставок приведет к увеличению налоговых поступлений на 4-5 трлн. тенге ежегодно, что снизит зависимость от Национального фонда и усилит финансовую устойчивость Казахстана.
